

深圳证券交易所副总经理李鸣钟 在第二届中小投资者服务论坛上的发言

李鸣钟*

尊敬的各位领导、各位来宾，女士们、先生们：

大家上午好！

非常高兴参加本次论坛，首先，我谨代表深圳证券交易所对论坛的召开表示热烈祝贺！

投资者适当性管理是保护投资者的第一道防线，对于优化投资者结构、维护市场稳定运行、防控系统性金融风险具有重要意义。本次论坛以“强化适当性管理、维护投资者权益”为主题，有助于强化经营机构投资者保护意识，助力资本市场投资者保护新格局的形成。借此机会，我就投资者适当性问题与大家交流一些体会和认识。

一、投资者适当性是投资者保护的基础制度

从制度功能来看，投资者适当性要求“卖者有责”，是投资者进入市场的第一道防线。资本市场本质上是信息的市场，投资者保护面临的核心问题是信息不对称问题。投资者与上市公司之间对于公司经营状况存在信息不对称，同样，金融产品的专业化、复杂化及风险差异化，导致投资者与经营机构之间关于金融产品或服务也存在信息不对称的情形。适当性制度的核心要求是卖方应将适当的产品或服务卖给适当的投资者，着力解决的是卖方“不当销售或服务”的问题。在一定意义上而言，投资者适当性与信息披露都以保护投资者合法权益为出发点和中心，以解决市场信息非对称

* 深圳证券交易所副总经理。

问题为政策目标,共同构成了投资者保护的基础制度安排。

从境外成熟市场经验来看,投资者适当性是保护投资者权益和维护市场稳定的普遍做法。投资者适当性起源于20世纪30年代的美国,目的就是在1929年美国股灾后,规范证券经纪商公平交易行为,让投资者重拾信心。随着证券市场的发展,适当性制度被欧盟、日本、新加坡等成熟资本市场广泛认可和施行,成为现代金融服务的基本原则和要求。2008年国际金融危机之后,国际上更加注重适当性管理。例如,美国相继推出《多德—弗兰克法案》和《合格投资者定义审查报告》,对维护金融市场稳定起到了良好作用。

从我国资本市场实践来看,投资者适当性是行之有效的投资者保护制度安排。自2009年创业板启动之初,就施行了投资者适当性管理制度,这也是我国首次在场内市场引入适当性管理。创业板适当性管理充分重视投资者交易经验,突出强调风险揭示,施行10年来,取得了积极成效。数据显示,创业板投资者超过八成交易经验满两年;平均资产量约57万元,中小散户占比明显低于深市A股总体水平;创业板投资者在投资知识水平、知权行权水平方面也明显高于非创业板投资者。创业板适当性制度的实施,优化了创业板投资者结构,有效防范了投资者盲目跟风、冲动投资,为创业板市场健康发展提供了重要保障,也为下一步创业板改革奠定了基础。

目前,投资者适当性制度在股转系统、股指期货、融资融券、私募基金等领域得到了广泛应用,有效防止了风险承受力低的中小投资者进入高风险市场。2016年12月中国证监会发布了《证券期货投资者适当性管理办法》,标志着统一投资者适当性制度的建立,有力推动了我国资本市场适当性管理水平的提升,并发挥出稳定市场的积极作用。

二、投资者适当性管理也存在“适当”的问题

投资者适当性制度已在我国资本市场落地生根。但同时我们也应看到,适当性制度在运行过程中还存在进一步优化的空间,需要不断“刷新”。

一是投资者风险评估是否有效。对投资者的风险承受能力进行评测是经营机构“了解客户”的重要步骤。一方面,投资者在各家机构填报雷同的问卷,心理上难免出现“麻木”的倾向,甚至故意填报高风险选项。另一方面,部分投资者对自身风险认知存在偏差,且同一投资者在不同行情下的风险偏好会动态变化。因此,实践中,投资

者风险测试往往形式大于实质,较难揭示投资者真实的风险偏好。此外,投资者信息在各经营机构之间形成“信息孤岛”,整个市场的信息成本有待降低。

二是资产门槛设置是否恰当。资产门槛是适当性管理较为常用的投资者分类标准或合格投资者准入条件,是决定适当性制度效能的重要环节。资产门槛清晰明确、易于执行,但也可能存在单一固化的问题。例如,“资产规模不低于50万元”是当前众多高风险产品使用的适当性门槛。短期内,这一标准可能与现有投资者状况相适应;但长期来看,随着经济环境、市场交易、投资者结构等因素的变化,有必要基于客观数据进对标准设置作出评估,动态化地设置资产门槛。

三是纠纷解决机制是否完善。当前《证券期货投资者适当性管理办法》虽然弥补了经营机构违反适当性义务处罚措施的制度空白,但仅是通过行政手段强化经营机构守法意识,缺乏对投资者的民事救济。近期,最高人民法院发布《全国法院民商事审判工作会议纪要(征求意见稿)》,明确卖方机构违反“适当性义务”造成投资者损失的,应承担赔偿责任;同时还细化了责任主体、举证责任、证据要求、损失认定等事项的审判指导。这一举措畅通了投资者的司法救济渠道,但实施效果仍有待实践中检验。此外,尚需进一步完善协商、调解、仲裁等非诉纠纷解决机制,以提高投资者适当性纠纷的解决效率。

三、关于强化投资者适当性管理的几点建议

一是进一步突出对弱势投资者的倾向性保护。在我国,大学生、残障人士、老年人等群体购买金融产品的不在少数,特别随着我国社会老龄化进程加快,老年投资者数量不断增多。他们在收入水平、交易经验、认知能力等方面明显存在劣势,投资亏损所引发的后果更加严重。我建议可以借鉴美国、日本的适当性管理举措,将此类特殊群体列入谨慎招揽的客户范围。

二是推动经营机构形成“客户利益至上”的经营理念。经营机构是适当性义务的履行主体。在以通道收入、佣金收入为主的经营模式下,考核目标容易驱动经营机构员工向客户销售“不当产品或服务”。解决员工与客户之间的利益冲突,让“客户利益至上”理念深入人心,才是保障适当性管理落地的根本举措。因此,证券经营机构在强化内控的同时,需加快财富管理转型步伐,形成以资产管理与增值服务为主体的收费模式,真正将员工利益与客户利益捆绑在一起,这也是投资者适当性的本义

所在。

三是运用金融科技对投资者“精准画像”。经营机构“了解客户”义务，本质上是对客户进行“精准画像”。传统问卷调查为主观数据，缺乏客观数据验证，且涉及范围有限，无法实现“精准画像”功能。大数据、机器学习等金融科技的发展，为投资者“精准画像”提供了工具。我建议经营机构大力探索金融科技手段，利用自身积累的投资者行为数据及外部采集数据，同时从主观和客观维度深入把握客户的风险偏好、交易习惯，对投资者进行“精准画像”，着力提升适当性匹配效能。

四是强化投资者教育，提升投资者“买者自负”能力。投资者适当性要求“卖者有责”，同时也强调“买者自负”。经营机构的适当性匹配意见不表明对产品或服务的风险和收益作出实质性判断和保证，投资者应当根据自身实际情况作出投资决策。强化投资者教育，即在于提升投资者的理性决策能力，让投资者自己选择匹配的产品或服务。从这个角度来看，投资者教育与投资者适当性相辅相成，殊途而同归。

各位领导、各位同仁，强化投资者适当性管理，是打造“规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场”的重要切入点和着力点。下一步，深圳证券交易所将在中国证监会的领导下，坚持“四个敬畏”，切实发挥自律监管职能，加大对会员适当性管理的监督检查力度，督促会员切实履行适当性匹配、风险告知、动态跟踪评估等职责。让我们携手共进，践行以人民为中心发展理念，推动投资者保护落地生根、扎实有效，合力促进资本市场高质量发展。

谢谢大家！